

重走长征路

“重走长征路” 资源段第三日活动顺利进行

本报讯（记者刘健）11月18日，由桂林市融媒体中心、桂林湘江战役文传中心主办的“纪念红军长征出发九十周年·重走长征路”资源段第三日活动顺利开展，百余名队员身穿红色马甲，走进了两水苗族乡。此次重走长征路从塘洞村西寨出发，经赵氏宗祠、大朝门、源头、大竹坪到达雷公田寺，最后队伍在李洞寨结束行程，全程12.5公里。

红军长征过资源经塘洞历时3天，在塘洞村留下了塘洞赵氏宗祠——红军长征宣传局驻地旧址、大朝门——红军长征苏维埃银行驻地旧址、雷公田寺院等红色遗址遗迹8处，红色文化资源丰富，红色底蕴浓厚。

上午10点30分，队伍在塘洞村西寨红色教育基地集合，

经过简单动员，随即出发。在赵氏宗祠，资源县退役军人事务局邀请老兵讲了一堂精彩的党课。

两水苗族乡山高路陡，队伍行走的路线上有多条山路，最高海拔1100多米。其间，队员们翻山越岭，穿过小溪，留下了深刻的回忆。在蜿蜒的山路上，鲜艳的红色队伍，给初冬的山林增添了一抹别样的色彩。

李洞寨是最后一站。队伍到达李洞寨时已经接近下午4点，大家一边吃红军餐，一边高唱红色歌曲，在热烈的气氛中结束了一天的行程。

记者了解到，在“重走长征路”过程中，将持续开展听一堂党课、唱一首红歌、发一条推荐红色乡村朋友圈、吃一顿红军餐、做一件好事、支持一份乡村振兴农产品“六个一”活动，让参与者沉浸式学习感悟红军长征精神。

长征路上体验艰辛 两水苗乡感受“蝶变”

——“纪念红军长征出发九十周年·重走长征路”资源段第三日活动见闻

11月18日，由桂林市融媒体中心、桂林湘江战役文传中心主办的“纪念红军长征出发九十周年·重走长征路”资源段第三日活动如期开展，由市外事办、市民政局、南溪山公园管理处等单位的党员干部和市民组成的百余名队员走进两水苗族乡。

队伍爬过高山，越过溪流，“沉浸式”体验红军长征路上的艰辛和困难，一路行经赵氏宗祠、大朝门、源头、大竹坪到达雷公田寺院，最后在李洞寨结束行程，全程12.5公里。

跋山涉水 感受长征的艰辛

从塘洞西寨出发，队伍首先来到了赵氏宗祠。1934年12月5日，红军从老山界下山到达塘洞后，中央纵队宣传局就驻扎在赵氏宗祠内。

赵氏宗祠距今有300多年历史，砖木结构，有上下两厅、左右厢房，中有天井，硬山屋顶，马头墙，上下厅廊柱极大。在宗祠门口，资源县退役军人事务局邀请老兵讲了一堂精彩的党课。

“红军战士所展现出的革命乐观主义精神和不屈不挠的意志，让我们一次又一次领略着长征精神的伟大。我想，这也是我们今天组织开展重走长征路的意义所在。”老兵高忠信恳切地说。

听完党课，大家带着激动的心情朝着大山进发。塘洞村位于大山深处，进山的路弯弯曲曲，徒步进山的强度很高。特别是队伍在前往大竹坪的过程中，山路由水泥路变成了较窄的泥巴路，队员们拄着竹竿“登山杖”，爬得气喘吁吁。在前进过程中，记者遇到两水苗族乡党委书记李玉武，他说，之所以保留前往大竹坪这段土路，也是希望最大程度保留长征路上的“体验感”。

到达大竹坪，队伍短暂休息，继续前往雷公田寺院。

下山途中，队伍经过了一处风景优美的瀑布群。两水苗族乡党委委员龙思雨告诉记者，如果天气放晴，在此可以一览巍巍老山界雄姿，受到一次心灵上的震撼和洗礼。

跋山涉水，才是长征路最真实的景象。行进过程中，队伍越过瀑布群，由一处只能容纳一人通过的小路前往雷公田寺院。记者了解到，该寺院位于著名的老山界腹地，始建于宋元时期，鼎盛于明清时期。2005年该遗址获批为县级重点文物保护单位，2017年12月获批为广西壮族自治区重点文物保护单位，2019年获批为国家重点文物保护单位。

简单参观过后，队伍继续前行。

此时，已是下午3点多，除了中途得到一次补给外，大家一天“粒米未进”。大约再前行了一个小时，队伍终于到达李洞寨。大家端着简单的“红军餐”，吃得格外香甜。

“作为一名年轻党员，今天我感受到了红军长征的艰辛。在以后的工作中，我将秉承红军不怕吃苦的精神，不断激励自己，做好每一件小事。”桂林市民政局党员干部周丽琪说。

激活红色基因 赋能塘洞乡村“蝶变”

当年红军长征翻越老山界后，来到资源两水塘洞村，并在

塘洞村留下了许多军民鱼水情深的故事。

“重走长征路”队伍走进塘洞村，放眼望去，山林竹海间苗瑶特色房屋错落有致，梯田边小河蜿蜒，美不胜收。如今的塘洞村，除了丰富的产业以外，民宿业也在蓬勃发展。

昨天，记者在该村“老山界农家乐”农庄看到了众多前来住宿的游客。作为一家主打红色文化体验的农家乐，这里的“红军餐”颇受大家欢迎。繁忙时，“老山界农家乐”还得请周边的贫困户到农家乐帮忙，一起分享旅游红利。

记者了解到，塘洞村依托生态资源和红色资源优势建成了占地面积近1100平方米的高品质特色民宿。平均每年接待游客10万人次以上，提供群众就业岗位20余个，带动周边100多户农户增产增收；并带动周边农家乐发展。

2021年，在国家长征文化公园建设的大背景下，该村打造红色老山界田园综合体，实施李洞屯道路白改黑、田园青石板观光路建设。2022年，实施稻田养鱼禾下经济，建成摸鱼、原始农家收谷等农耕文化体验点，形成红色文化教育与田园休闲体验游融为一体的新旅游业态。

与此同时，塘洞村还充分挖掘红军长征翻越老山界等红色文化资源，精心打造了红军长征廉政教育基地、雷公田寺院、红军翻越老山界长征纪念馆、赵家祠堂等一批远近闻名的红色旅游设施和景点，并把红色文化融入产业发展中，形成文旅融合品牌，不断巩固拓展脱贫攻坚成果。

两水苗族乡以“红色引领、绿色发展”思路，用好用活红色资源，以打造独具苗族民俗文化特色的红色魅力小镇为总抓手，着力推进文旅融合发展。

如今，该乡美丽乡村建设成效明显，打造市级新农村示范点2个、县级示范点3个，投资1200万元打造白石两河口、塘洞西寨、凤水小凤水等乡村振兴示范点。建成两水集镇、白石两河口、塘洞李洞、烟竹院子等地污水处理厂，惠及400余户农户。此外，该乡20户以上自然村道路硬化率达100%。凤水村获评市“美丽桂林”乡村建设示范点，社水村列入第五批中国传统村落名录，烟竹村荣获自治区第三批传统村落称号。

两水苗族乡充分利用红色文化资源，在乡村振兴的“新长征”路上走出了昂扬的姿态。今年9月，在两水苗族乡成立四十周年庆祝大会上，该乡展示了各族干部群众奋发图强、艰苦创业的宏图愿景，苗乡经济社会各项事业发展取得历史性成就。

记者刘健

（本版图片均为记者何平江摄）

↑听一段革命故事，接受红色教育。

↑经过陡峭的山路，队员们互相搀扶前行。

↑队伍从资源县两水苗族乡塘洞村西寨出发。

澎湃漓江 金融铁军 漓江农村合作银行向长征精神致敬